
 

O ΛΑΜΑΡΚ ΚΑΙ Ο ΛΑΜΑΡΚΙΣΜΟΣ 

Οι απαρχές του ∆αρβινισµού; 

 

 

Ενώ το 2009 ολόκληρος ο κόσµος εορτάζει το 200 χρόνια από την 

γέννηση του ∆αρβίνου καθώς και τα 150 χρόνια από την έκδοση του 

έργου του «Η Προέλευση των ειδών» δεν πρέπει να λησµονούµε µια άλλη 

επέτειο: το 2009 συµπληρώνονται 200 χρόνια από την έκδοση ενός άλλου 

έργου µεγάλης σηµασίας, «Η Ζωολογική φιλοσοφία» του Jean Batista 

Lamarck.  

 

Αν και για το µεγαλύτερο µέρος του κόσµου, ο Κάρολος ∆αρβίνος 

θεωρείται ο πατέρας της θεωρίας της εξελίξεως τα πρώτα ίχνη της 

υποθέσεως συναφώς µε τη βιοποικιλότητα των ζωικών πληθυσµών 

βρίσκονται στους αρχαίους Έλληνες φιλόσοφους. Εντούτοις θα πρέπει να 

περιµένουµε τον Lamarck για να αποκτήσουµε µια πρώτη συνεκτική 

θεωρία της εξελίξεως των ειδών και το πρώτο δέντρο της εξελίξεως.  

 

Παρά ταύτα ο Lamarck δεν έχει βρει τη θέση που του αρµόζει στην 

σύλληψη της ιδέας της εξελίξεως. Ποιοι είναι οι λόγοι αυτής της 

παραβλέψεως, αυτής της αδικίας; Η αλήθεια είναι ότι η ερµηνεία του για 

το φαινόµενο της εξελίξεως ενέχει ορισµένα λάθη, αποτελεί όµως αυτό 

την µόνη αιτία;  

 

Ο Lamarck τροποποίησε σε δέντρο µια µονοδιάστατη κλίµακα, ένα δέντρο 

στο οποίο ορισµένοι διαβλέπουν την πρώτη απεικόνιση της εξελίξεως και 

τούτο το έτος που γεννιώταν ο ∆αρβίνος. 

Είναι αλήθεια ότι το «δέντρο του Lamarck» είναι διαφορετικό από αυτό 

του «δέντρου του ∆αρβίνου». Ωστόσο οι απόψεις του Lamarck αποτελούν 

µια θεωρία της εξελίξεως που ισχύει και η οποία αξίζει όλη µας τη 

προσοχή. Οι ιδέες του για τη φυλετική διακλάδωση καθώς και την 

διαίρεση των οµάδων σε πολλά είδη αποτελούν βασικά στοιχεία της 

πρώτης θεωρίας της εξελίξεως των ειδών. 

 

Ενώ ο παππούς του ∆αρβίνου αναφέρει και αποδέχεται τις απόψεις του 

Lamarck, ο Κάρολος ∆αρβίνος αναφέρει το Lamarck µόνο στην τρίτη 

έκδοση του έργου του «Η προέλευση των ειδών». Γιατί συµβαίνει αυτό; 

Φαίνεται ότι ο Lamarck υπήρξε θύµα ενός συνόλου λόγων: πολιτιστικών, 

πολιτικών και χωρίς αµφιβολία προσωπικών, και όχι µόνον λόγω της 

απλοϊκότητας της θεωρίας του, που προτείνει  ότι η προσαρµογή των 

ειδών οφείλεται στην άµεση επίδραση του περιβάλλοντος. Ο οµιλητής 

στην παρουσίαση του θα προσπαθήσει να δώσει απαντήσεις σε αυτές τις 



ερωτήσεις, και να αντιληφθεί γιατί ένας από τους κυρίους εµπνευστές των 

θεωριών της εξελίξεως πέθανε πάµπτωχος, αναφέρθηκε σπανίως από το 

∆αρβίνο και σήµερα ακόµα το όνοµα του δεν συνδέεται παρά µόνον µε το 

ύψος του λαιµού της καµηλοπαρδάλεως, και αυτό κατά λανθασµένο 

τρόπο. 

 

 Τέλος παραµένει µια άλλη ερώτηση. Η τάση να  γελοιοποιηθεί η θεωρία 

της µεταλλαγής δικαιολογείται ακόµα; Τι πιστεύουµε σήµερα για τη 

µεταλλαγή; Τελικά ο Larmack ήτανε παράλογος;  


